UNSUR LITAR (samb.)
Induktor/Pearuh (inductor)
· Arus elektrik melalui bahan pengalir menghasilkan medan/fluks magnet di sekelilingnya.
· Sekiranya dawai pengalir dibelit mengelilingi teras, medan/fluks magnet menjadi seperti medan bagi satu magnet kekal.
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· Magnitud fluks yang terhasil bergantung kepada:


magnitud arus


ciri-ciri (properties) bahan teras


binaan fizikal (panjang l, luas keratan rentas A)

· Hukum Ohm bagi fluks:
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setara dengan
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di mana



fluks Φ setara dengan arus I


m.m.f. NI setara dengan e.m.f.  V


keengganan S setara dengan rintangan R
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( adalah ketelapan mutlak bahan teras yang diberikan oleh persamaan 
( = (r(o dan (o adalah ketelapan udara (4( x 10-7 H/m)


Dengan menggantikan S dalam persamaan 
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· Sekiranya arus yang melalui induktor sentiasa berubah dengan masa (t), fluks Φ akan turut berubah dengan masa.   Perubahan fluks yang memaut lilitan gegelung akan mengaruh voltan.
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Voltan yang terjana:
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 ialah induktans dan diukur dalam Henry (H) iaitu kuantiti yang menghasilkan aruhan 1 V apabila arus melaluinya berubahan dengan kadar 1 A/s

Daripada persamaan di atas;
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· Unit pecahan:



(H
=  10-6 H;
mH
=  10-3 H;
H
=  100 H

· Simbol bagi induktor:
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Contoh:

Satu induktor terbina daripada gegelung sebanyak 180 pusingan dengan terasnya daripada besi yang mempunyai ketelapan relatif 1500.   Panjang teras ialah 30 mm dan luas keratan rentasnya ialah 78.5 mm2.   Cari nilai induktans.
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· Latihan:

Arus seperti dalam rajah berikut, dialirkan melalui satu induktor 250 mH.   Lukiskan graf voltan yang merentasi induktor tersebut.
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Penyimpanan tenaga oleh induktor:
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Bagi tempoh dt saat:
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Bagi tempoh masa di antara i = 0 hingga i = I
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· Induktor menyimpan tenaga di dalam medan magnetnya.

Induktor bersiri
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· Secara umum, sekiranya L1, L2, …. Ln disambung bersiri, jumlah induktans diberikan oleh ungkapan:
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Induktor selari
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Secara umum, sekiranya L1, L2, ……, Ln disambung selari, jumlah induktans boleh dicari dengan menggunakan persamaan:
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· Contoh:

Cari nilai induktans berkesan di antara titik-titik A dan B dalam rajah berikut.
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L2 dan L3 bersiri;
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L1 selari dengan Le;
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· Contoh:

Dengan membekalkan arus keseluruhan yang malar (constant) I sebanyak 600 mA, didapati L1 menyimpan tenaga sebanyak 28 mJ di dalam medan magnetnya.   Berapakah jumlah tenaga yang disimpan oleh ketiga-tiga L1, L2 dan L3?
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Sumber voltan
Sumber voltan a.t
· Menjana beza upaya dalam litar.

[image: image45.emf](a) – berteras udara



(b) – berteras besi



(c) – berteras 

ferrite



(d) – induktor 

bolehubah


· Sumber voltan yang unggul (ideal)


membekalkan voltan yang malar

di antara dua pengkalannya

(terminal) tanpa bergantung kepada

arus yang diambil daripadanya.
[image: image46.emf]
· Sumber voltan yang praktikal


mengalami kejatuhan voltan

pada pengkalannya

disebabkan rintangan dalam

(internal resistance) ri.
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Sumber voltan AC
Sumber voltan bersandar (dependent)
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Kawalan arus Kawalan voltan

Sumber arus
Sumber arus terus (DC)

· Sumber arus membekalkan arus kepada litar yang disambung ke pengkalannya (terminal)

· [image: image50.emf]i(t)

Sumber arus yang unggul (ideal)


membekalkan arus malar tanpa

bergantung kepada nilai voltan

di antara dua pengkalannya.
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Sumber arus ulang-alik (AC)

Sumber arus bersandar (dependent)


LATIHAN.

Suatu sumber voltan Vs mempunyai rintangan dalaman ri yang tidak diketahui nilainya.   Sumber voltan ini berupaya mengalirkan arus sebanyak 100 mA melalui perintang 50 ( dan 50 mA melalui perintang 150 (. Hitung nilai ri dan Vs.
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